

El Eco de Navarra

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Este Pamplona: Un mes, 1'25 Ptas.; tri-
mestre, 3'50; semestre, 6'75; año, 12'50.
Este de Pamplona: Trimestre, 4 pe-
setas; semestre, 7'50; año, 14.
Este de Pamplona: Trimestre, 4 pe-
setas; semestre, 7'50; año, 14.
El pago será adelantado.

PRECIOS DE INSERCIÓN
Anuncios en primera plana 1 por 1.
línea, anuncios oficiales en segun-
da plana, 0'50; reclamos, 0'25; anuncios
preferentes tercera plana, 0'15; anu-
ncios cuarta plana, 0'10 línea sencilla.
Señales mortuorias, según muestras.

Se no devolván los periódicos por las suscripciones de fuera de la capital, hechas que continúen el abono. **Diario Independiente - Dos ediciones** Redacción, Administración e Imprenta: Paseo de Valencia, 15 y calle de San Gregorio, 25, bajos.

¿Qué se hace?

Atendiendo a la importancia del asunto de que trata, insertamos en lugar preferente esta carta:
Distrito de T. Falla 10 de Noviembre de 1903.
Sr. Director de EL ECO DE NAVARRA.

Muy señor mío y de mi estimación: Sin propósito de molestar y, menos, censurar a nadie, antes bien con el carácter de justicia a quien corresponda, dirijo a usted estas líneas.

Desde entonces he buscado con interés todos los días en las columnas de EL ECO la noticia de algún acuerdo, paso ó gestión en camino a tal objeto; pero hasta la fecha no he encontrado noticia de nada de eso.

En caso de haber sucedido esto último, creo que convendría hacerlo público, para evitar suspensas de que haya ocurrido lo contrario.

Conformes enteramente con las oportunas observaciones contenidas en la precedente carta, llamamos sobre ellas la atención de las entidades a quienes su autor las dirige, sintiendo no poder consignar hoy noticia alguna nueva acerca del importante asunto de los suministros, y prometiendo extender a los lectores, en cuanto nos sea posible, de lo que se haga y ocurra.

De Mendavia

Después de varios días de lucha, se verificó ayer, sin incidente alguno, las elecciones municipales en esta villa.

En el distrito primero se elegían dos concejales y se presentaron don Carlos Sabarriola y don José González, obteniendo el primero 75 votos y el segundo 73.

En el segundo distrito se elegían tres concejales y se presentaron don Carlos Sabarriola y don José González, obteniendo el primero 75 votos y el segundo 73.

En el tercer distrito se elegían tres concejales y se presentaron don Carlos Sabarriola y don José González, obteniendo el primero 75 votos y el segundo 73.

En el cuarto distrito se elegían tres concejales y se presentaron don Carlos Sabarriola y don José González, obteniendo el primero 75 votos y el segundo 73.

que individualmente tendrían que abonar, y un tanto por ciento que se destina a los gastos de entretenimiento.

En estas hospederías se hace vida familiar, sin que falten en ellas salones de juegos honestos, siempre bajo la vigilancia exquisita de los patronos, bibliotecas y conferencias instructivas y útiles para los oyentes a que están dedicadas.

Todo esto, que parecerá tal vez descripción de cuentos de hadas, se logra gracias a la perseverancia que en la fe en los ideales, sin que deban desentenderse tampoco, como factores de importancia, algunas subvenciones que da el Gobierno, formado por el partido católico, que lleva muchos años en el Poder, sin que hayan podido derribarle, gracias a su acertada y verdadera patriarcal política, las coaliciones de los demás partidos.

Mejora sale con dirección a Zaragoza con el objeto de tomar parte en las oposiciones a escuelas de niños que han de verificarse en breve, el auxiliar de la escuela pública de niños y corresponsal de EL ECO en esta villa, don Frutos Bajandá.

Si usted no tiene inconveniente, durante mi ausencia se encargará de comunicarme lo que por esta carta mi amigo el maestro don Cipriano Echeverría.

En el sorteo verificado hoy en Madrid han salido premiados los siguientes números:
Con 250.000 pesetas
9.503. - Sevilla
Con 100.000 pesetas
1.020. - Badajoz
Con 55.000 pesetas
13.006. - Madrid
Con 6.000 pesetas

LOTTERIA
(POR TELEFONO.)
Madrid 10 (10'25 mañana).
(11'10)

Los católicos belgas, dedicados especialmente a proporcionar, eligiendo las inspiradas por el espíritu de la caridad y la ayuda a las clases trabajadoras, establecen cada día instituciones nuevas, a cual mejor pensadas y más útiles.

Ha ocupado durante mucho tiempo su actividad la construcción de casas para obreros en inmejorables condiciones de orientación, saneamiento e higiene, donde el trabajador disfruta de la bienhechora influencia del hogar, sin que la incomodidad del aleje de él le induzca a buscar distracciones en lugares donde la moral no gana mucho y el gasto no puede ser poco.

Además, en varias localidades el alquiler, de contado o a interés módico, se aplica a amortizar el capital en el terreno y construcción empleada, con lo que, al cabo de cierto tiempo, se hace propietario de su habitación el arrendatario.

Jardines para solaz y oxigenación, y colonias para pasar un descanso de algunos días, han sucedido en el orden cronológico a las anteriores fundaciones.

Pero las necesidades del trabajo imponen en ocasiones a los obreros emigraciones temporales a otras ciudades ó comarcas, donde la demanda de brazos les ofrece trabajo, que no hay en el sitio en que fijaron su residencia, y en su consecuencia, la separación de la familia les obliga a verdaderas penurias para tener lejos de ella habitación y alimentación, que ha de ser insuficiente y misérrima en proporción a sus medios.

Para salvar estas dificultades se han organizado hace poco tiempo hospederías para obreros, en las que encuentran alimentación sana y cuarto independiente, saneado con relativo lujo y de completa comodidad, y todo ello por un precio que casi resulta inverosímil, ya que no se cobra por esos servicios más que el gasto que la alimentación origina y que resulta, por la compra de los géneros al por mayor, muy inferior al

joven—ya tiene usted el muchacho. ¿Qué más quiere? Déjelo ya en paz, pues de lo contrario, le juro que ha de pesarle.

Al decir esto, la joven golpeaba el suelo con el pie; pálida de cólera, con los labios entreabiertos y oprimiendo los puños, miraba alternativamente a Fagin y Sikes.

que individualmente tendrían que abonar, y un tanto por ciento que se destina a los gastos de entretenimiento.

En estas hospederías se hace vida familiar, sin que falten en ellas salones de juegos honestos, siempre bajo la vigilancia exquisita de los patronos, bibliotecas y conferencias instructivas y útiles para los oyentes a que están dedicadas.

Todo esto, que parecerá tal vez descripción de cuentos de hadas, se logra gracias a la perseverancia que en la fe en los ideales, sin que deban desentenderse tampoco, como factores de importancia, algunas subvenciones que da el Gobierno, formado por el partido católico, que lleva muchos años en el Poder, sin que hayan podido derribarle, gracias a su acertada y verdadera patriarcal política, las coaliciones de los demás partidos.

Mejora sale con dirección a Zaragoza con el objeto de tomar parte en las oposiciones a escuelas de niños que han de verificarse en breve, el auxiliar de la escuela pública de niños y corresponsal de EL ECO en esta villa, don Frutos Bajandá.

Si usted no tiene inconveniente, durante mi ausencia se encargará de comunicarme lo que por esta carta mi amigo el maestro don Cipriano Echeverría.

En el sorteo verificado hoy en Madrid han salido premiados los siguientes números:
Con 250.000 pesetas
9.503. - Sevilla
Con 100.000 pesetas
1.020. - Badajoz
Con 55.000 pesetas
13.006. - Madrid
Con 6.000 pesetas

LOTTERIA
(POR TELEFONO.)
Madrid 10 (10'25 mañana).
(11'10)

Los católicos belgas, dedicados especialmente a proporcionar, eligiendo las inspiradas por el espíritu de la caridad y la ayuda a las clases trabajadoras, establecen cada día instituciones nuevas, a cual mejor pensadas y más útiles.

Ha ocupado durante mucho tiempo su actividad la construcción de casas para obreros en inmejorables condiciones de orientación, saneamiento e higiene, donde el trabajador disfruta de la bienhechora influencia del hogar, sin que la incomodidad del aleje de él le induzca a buscar distracciones en lugares donde la moral no gana mucho y el gasto no puede ser poco.

Además, en varias localidades el alquiler, de contado o a interés módico, se aplica a amortizar el capital en el terreno y construcción empleada, con lo que, al cabo de cierto tiempo, se hace propietario de su habitación el arrendatario.

Jardines para solaz y oxigenación, y colonias para pasar un descanso de algunos días, han sucedido en el orden cronológico a las anteriores fundaciones.

Pero las necesidades del trabajo imponen en ocasiones a los obreros emigraciones temporales a otras ciudades ó comarcas, donde la demanda de brazos les ofrece trabajo, que no hay en el sitio en que fijaron su residencia, y en su consecuencia, la separación de la familia les obliga a verdaderas penurias para tener lejos de ella habitación y alimentación, que ha de ser insuficiente y misérrima en proporción a sus medios.

Para salvar estas dificultades se han organizado hace poco tiempo hospederías para obreros, en las que encuentran alimentación sana y cuarto independiente, saneado con relativo lujo y de completa comodidad, y todo ello por un precio que casi resulta inverosímil, ya que no se cobra por esos servicios más que el gasto que la alimentación origina y que resulta, por la compra de los géneros al por mayor, muy inferior al

joven—ya tiene usted el muchacho. ¿Qué más quiere? Déjelo ya en paz, pues de lo contrario, le juro que ha de pesarle.

Al decir esto, la joven golpeaba el suelo con el pie; pálida de cólera, con los labios entreabiertos y oprimiendo los puños, miraba alternativamente a Fagin y Sikes.

MURMURACIONES

Gracias a Dios que respiro. Las elecciones me tenían preocupado, porque en verdad que era una lata aquello de que no pudiera uno salir de casa sin que a cada paso se encontrara con un amigo que le decía:
—Tienes que votar por Fulano, te lo suplico.

—¿En qué distrito votas?
—¿Por quién piensas votar?
—¿Tienes voto?
—¿Has votado?
En fin, una serie de latas por el estilo, que acababan por incomodar al más imitador de Job y hacerle botar de rabia.

Ahora ya se ha pasado eso, ya se puede salir de casa tranquilamente y sin miedo a encontrarse en el camino con cincuenta solicitantes.

En vista de esto ayer me eché a la calle, creyendo que ya no me hablaría nadie de elecciones, pero sí, que si quisiera, las palabras han cambiado, pero la lata continúa disfrazada.

Ahora ya no se preguntan por el voto, ahora le dicen al transeunte pacífico:
—¿Qué le parece a usted el resultado de las elecciones?
—¿Qué le opina usted de los nuevos concejales?
—¿Cree usted que lo harán bien?
—¿Cree usted que lo harán mal?
—¿Qué opina usted de los incidentes del domingo?
—¿Qué juicio ha formado usted de la actitud del gobernador?
—¿Qué me dice de los propósitos atribuidos al alcalde?
—¿Qué... etc. etc. etc.

Es decir, nuevas latas.

Y no es esto lo peor; lo más grave del asunto es que, si se le ocurre a V. decir que está conforme con algo, le arman una bronca que no opina como V.; y como sucede que no hay dos personas de un mismo parecer, tras de cada opinión ó juicio que se emite, viene la consiguiente discusión, y de la discusión sale... ¿la luz? ¿la bronca, que es lo que siempre resulta de todas las discusiones electorales.

Y por otra parte en estas cosas sucede lo que sucede con la viruela; que lo más temible es el contagio, y yo me he contagiado.

Ayer mismo estaba yo hablando con la portera de mi casa, y la conversación recayó en las elecciones.

—Vamos a ver, vamos a ver, pregunté a la pobre portera, a V. ¿qué le parece el resultado de las elecciones?
—¿Está usted conforme con los nuevos concejales?
—Si no sé nada, señorito, de esas cosas.
—Pues han salido D. Fulano, D. Mengano y D. Perengano.
—Sñorito, cómo quiere usted que una se meta en la política? Eso para los que esperan algo de ella, que nosotros, tanto mi marido como yo, vivimos muy tranquilos sin esas cosas.
—Y ahora pregunto yo a mis lectores: ¿Qué opinan ustedes del criterio de mi portera?

Un curioso

De Leiza

Celebráronse las elecciones en Areso, Ezcurra y esta villa sin novedad. Aquí hubo bastante movimiento de votos a tres de la tarde en la frecuentada casa lonja.

El resultado electoral ha sido: En Leiza 5 independientes, en Areso tres adictos y en Ezcurra tres independientes.

El día 6 se celebró la feria de ganado vacuno del primer jueves del mes. Transacciones pocas, la feria animadísima por acudir bastantes feriantes. Total cambios y ventas unas veintidos parejas se efectuaron.

de toallas cometido en la casa de prestamos de doña Juana, Gafí de esa capital.
El corresponsal.
9 Noviembre.

NOTA AGRICOLA

Conservación del trigo
El trigo conservase almacenado en graneros, en silos ó con ayuda de agentes químicos. Los graneros, donde suele echarse en grandes montones ó en sacos, deben ser de construcción sólida y fuerte, para poder aguantar el peso tan grande, que no bajará de 500 kilogramos por metro cuadrado, suponiendo una altura de unos 65 centímetros.

Antes de depositar el trigo en el granero, débese darle una lechada de cal a sus paredes y tapar lo mejor posible sus grietas ó rendijas, para impedir la introducción de insectos y cuidar mucho de su limpieza.

Además, se recomienda tener las ventanas con enrejado de tela metálica, a fin de que no penetren las aves, mariposas, mosquitos y demás bichos, para que no dejen en el trigo sus larvas.

Debe ser spaleado el grano con frecuencia, para que se aire y no se agrie y tome mal olor, a poco que la temperatura suba. No ha de hacerse esta operación en días de lluvia, en los cuales deben tenerse cerradas las ventanas, con objeto de impedir la introducción de humedad.

Los sacos tienen el inconveniente de conservar mucho la humedad del aire y prestarse al trigo, así como también al germen del gorgojo. El trigo, conservado en toneles de madera cerrados herméticamente, se libran de insectos, ratones, del polvo y de la humedad.

Los silos que son subterráneos tienen el inconveniente de transmitir al grano la humedad, si no se guardan muchas precauciones.

La química también tiene parte en la conservación. La el viva se usa bastante para evitar la humedad. El sulfuro de carbono ya se sabe que destila malos olores, pero es muy buen remedio para impedir la propagación del gorgojo y sus larvas.

Con cinco granos de sulfuro de carbono por quintal métrico de trigo y un espacio de tiempo veinticuatro horas, bastan para hacer desaparecer el gorgojo.

El ácido sulfuroso (gas de azufre quemado) no ha dado resultado por no hacer desaparecer los insectos, y dar, en cambio, mal olor al grano. La trementina, el alcanfor y otras sustancias, sólo sirven para hacer desaparecer momentáneamente los insectos.

En este valle tenemos dos pueblos que tienen por patronos a San Martín; son los de Berroeta y Garzaín, en los cuales no faltará la consiguiente animación de otros años producida por hábiles chistularis y chun chunes que son los encargados de guiar el compás a los ágiles bailarines.

En esta valle tenemos dos pueblos que tienen por patronos a San Martín; son los de Berroeta y Garzaín, en los cuales no faltará la consiguiente animación de otros años producida por hábiles chistularis y chun chunes que son los encargados de guiar el compás a los ágiles bailarines.

En esta valle tenemos dos pueblos que tienen por patronos a San Martín; son los de Berroeta y Garzaín, en los cuales no faltará la consiguiente animación de otros años producida por hábiles chistularis y chun chunes que son los encargados de guiar el compás a los ágiles bailarines.

En esta valle tenemos dos pueblos que tienen por patronos a San Martín; son los de Berroeta y Garzaín, en los cuales no faltará la consiguiente animación de otros años producida por hábiles chistularis y chun chunes que son los encargados de guiar el compás a los ágiles bailarines.

El hospiciano

que resonó por todos los ámbitos de aquella casa ruinosa.
—No dejes salir a tu perro, Guillermo—gritó Nancy corriendo hacia la puerta y cerrándola tras el judío y sus discípulos que acababan de salir en busca de Oliverio—no dejes salir a tu perro, pues despedazaría a ese muchacho.
—Eso es lo que yo quiero—dijo Sikes, preguntando por desearan de la joven que la dejó, cogido—déjame ó te estrella contra la pared.
—Nada me importa, Guillermo, nada me importa—gritó la joven, luchando vigorosamente con el feraz ladrón—antes me matarás que consentir que el muchacho sea despedazado por el perro.
—Con que sí, ¡h!—gritó Guillermo reanunciando los diestros—pues no tardaré en hacerlo, si no te apertes al punto.
Y así diciendo el ladrón empujó a la joven hacia la pared opuesta, a tiempo que el judío y sus dos acólitos entraban en la habitación con Oliverio.
—Yo no toleraré esto, Fagin—gritó la

calles de Hernani, San Marcial y Urbieta, llegando hasta la estación de Arara y conociendo con las llegadas de los trenes de Bilbao, Vergara e Idiáquez hasta la Alameda, con cuyo servicio ha ganado muchísimo la población.

En estos días se ve muy concurrida la iglesia de San Vicente; a duras penas si se puede penetrar en ella; tal es la afluencia de fieles, que van a escuchar la elocvente palabra del célebre predicador el P. Coloma, que hace la novena de las Animas.

Todos se hacen lenguas de los conceptos elevados y de la brillantez de expresión del tan notable orador agrado.

Ha llegado a esta ciudad, para conferenciar con el Gobernador, una comisión de los huelguistas de Villafranca.

Según manifestaban, han estado trabajando hasta ahora diez horas y media diarias, sin contar las horas de comida; y en virtud del nuevo horario que les han puesto para el invierno, les han rebajado una hora de trabajo, lo que decantan también del jornal el importe de ese tiempo en que no trabajan, lo cual no les ha parecido bien a los operarios, dando lugar a que se declaren en huelga pacífica.

Ya están para terminar las obras de saneamiento en las calles de Juan de Bilbao, Embeltran y Puerto.

En la calle de Igeñeta, que es la que conduce de la Plaza Vieja al Muelle, se están tendiendo los railes del tranvía, que muy en breve ha de llegar hasta aquel punto, con lo cual ganará mucho el comercio, pues así se facilitará notablemente el tráfico.

La empresa de la Nueva Plaza de Toros ha donado a la Misericordia 340 pesetas, importe de los productos de la becerria aristocrática que se dió en la misma a fines del verano.

También una importante casa mercedera de esta ciudad ha regalado a cada asilado de la Beneficencia una preciosa caja de dulces.

Dios se lo pague; que todo es poco para aliviar la suerte de esos pobres niños sin padres, por más que aquí en Guipuzcoa están muy bien atendidos.

Para muchos ha caído como una bomba la K. O. del Ministerio de Agricultura denegando la autorización que solicitaba la Sociedad «El Fomento» para realizar el proyecto que tenía de edificar en los terrenos de la Zurrilla un gran hotel y un gran teatro; exactamente lo mismo que le pasó a la famosa Kurwaal.

El que no se consuela es porque no quiere; después de todo ya tenemos bastante con la tanda de hoteles que poseemos, tan dignamente aumentada por el du Puidis, lo que más falta nos hace es tener con *quibus*, que apetito y dóna de comer, sobra.

En cuanto a espectáculos, ya tenemos el Principal, donde actúa una compañía de zarzuela grande, que parte los corzones; pero que cuenta los lienes por funciones, al ínfimo precio de seis reales butacas; y Bellas Artes, punto de cita de la *crème* donostiarra, a pesar de su modesta compañía híbrida; y el Teatro-Circo, que si bien está ahora en estado de merecer, lo tardará en abrir sus puertas al público; y el teatro Oclón (a cualquier cosa llaman chocolate las patronas) con sus cupletistas francesas; y el café Oriental con sus magníficos sextetos, y el notable solista Navascués, que hace las delicias del público con obis maravillosos; y por fin, el café de la Marina, en cuyo espacioso salón debutará dentro de un par de días el célebre don Canuto, notable transformista y ventrílocuo sarnado, que tanto hizo reír con sus famosos muñecos parlantes a los asiduos parroquianos de este establecimiento.

No hay plazo que no se cumpla ni deuda que no se pague.

Por fin han empezado ya bajo la dirección del arquitecto don Luis Elizalde las obras que desde hace tanto tiempo tenía proyectadas el Gran Casino; son importuntísimas, como que están presupuestadas en *cincuenta mil duros*, y no es de dudar que han de embellecer notablemente a aquel ya tan suntuoso sitio de recreo.

Dará grandes rasgos cuenta de ellas.

Se cierra el acceso al Casino por donde lo tenía hasta ahora, y se entrará a él por la puerta del Círculo Easense, donde se hará un vestíbulo soberbio, desapareciendo la escalera actual. Dicho vestíbulo comunicará con el local donde está ahora el restaurant. Esta dependencia, la secretaría y cuanto está instalado en esta ala derecha del edificio, se trasladará al ala izquierda del mismo, ocupada en la actualidad por el salón amarillo, cuartos chinos, salón de conversaciones, sala del piano y caballitos etcétera etc. De manera que esas salas de recreo darán al Boulevard, y el café, restaurant etc. etc. al mar.

Se ensanchará la terraza otro tanto de lo que es, pues llegará casi hasta la verja de hierro que la rodea. Se hará una terraza nueva a continuación del restaurant, con acceso al mar, donde se construirá un cómodo embarcadero, al cual se llegará por una pasarela cubierta de cristales tendida desde la nueva terraza hasta el acuario, que al efecto ha sido cedido.

También sufrirá notables modificaciones el Círculo Easense; una de ellas es la prolongación y ensanche del gabinete de lectura, que ocupará además del terreno que hoy ocupa, el de los retretes y cuarto de lavabos. El decorado se hará todo nuevo.

Estas son a grosso modo las obras que han comenzado ya a realizarse en el Gran Casino, y que han de sorprender agradablemente en el próximo verano a los forasteros que acostumbran visitarnos.

Gracias a Dios que ya han terminado las elecciones. Estas han sido funestas para los dinásticos, pues si bien han sacado 7 concejales de los 11 candidatos que presentaban, ha sido con una votación tan exigua, gracias a las minorías, que todos los diarios de la población reconocen el fracaso, al paso que confiesan el triunfo de los republicanos, que han sacado íntegra la candidatura de seis concejales que se proponían, y con un contingente de votos que duplican a los de sus contrarios.

También los socialistas han obtenido muchos votos, muchísimos más que en las elecciones anteriores.

El día 1.º de año quedará constituido el nuevo Ayuntamiento en la forma siguiente: Republicanos 15 concejales; monárquicos 11; nacionalistas 2; agrarios 2. Total 30 concejales.

Entre varias personas de San Sebastián toma color la idea, como que ya se han efectuado renuncias al efecto, de crear una sociedad, titulada «El Terrón de Azúcar», cuyos socios se comprometen a guardar todo el azúcar que les sobre en el café, y entregar mensualmente a la sociedad las pequeñas existencias, las cuales serán vendidas para destinar su producto a aliviar la suerte de los menesterosos. La idea es altamente simpática, pues todo lo que sea ejercer la caridad, es digno de los mayores plácemes.

J. SALBOCH.

En San Sebastián Noviembre 1903.

Cosechas y mercados

EXTRANJEROS

En Francia ha hecho la semana última tiempo frío y menos húmedo que las precedentes; los trabajos del campo avanzan rápidamente.

En el departamento de Allier los trigos nacen bien; en el Este las siembras han terminado en buenas condiciones; en la región del Loira los primeros trigos aparecen hermosos y en Bretaña la humedad ha hecho algunos daños. Produce general satisfacción la cosecha de patatas en Auvernia.

La característica de la semana ha sido la baja de los trigos de América y de las Indias, que ha traído consigo la debilidad de las cotizaciones en los principales mercados importadores de Europa.

Hay que añadir a esta causa de depresión las exportaciones mucho más reducidas de la Rusia y las excelentes nuevas de la cosecha en la Argentina.

Se presume ya que este último país podrá disponer de 30 a 35 millones de hectólitros para la exportación, contra 23.200.000 este año y 27 millones 755.000 en 1900, que fué el que alcanzó mayor cifra.

Después de los últimos telegramas recibidos de Australia se considera como posible una cosecha de 21.750.000 hectólitros en toda la colonia, lo que igualmente dará la cifra más elevada que se ha registrado.

Por otra parte, las noticias del Canadá, son desfavorables y no se piensa que la exportación puede pasar de 8.000.000 a 9.000.000 de hectólitros contra más de 14.500.000 que rindió la última campaña. Así mismo, la exportación de los Estados Unidos ofrece muy limitada, habiendo hecho que durante los cinco últimos meses las expediciones no hayan pasado de 43.500.000 hectólitros, cuando la campaña anterior ascendió a 72.600.000.

Para el porvenir, los precios habrán de acomodarse a la medida que dé el balance de las cosechas de la Argentina y de la Australia, y al mismo tiempo a la flujedad que ofrezcan las exportaciones de los Estados Unidos y del Canadá.

No obstante la reducción de las exportaciones norteamericanas, los stocks visibles han aumentado relativamente algo.

De Echarri-aranaz

La feria del próximo pasado sábado, primero del mes, estuvo muy concurrida.

Se hicieron muchas transacciones así en ganado caballar, como vacuno y de cerda y en particular de este último, que hubo magníficos ejemplares (sirve esto de aviso a los tratantes que quieren hacerse con esta clase de ganado).

Las elecciones transcurrieron en medio de la mayor serenidad y calma, sin incidente alguno. En el inmediato pueblo de Ucaña, se ha iniciado una casa el sábado último, no habiendo que lamentar desgracias personales, por más de hallarse en la habitación cuando ocurrió el suceso, una mujer a quien extrajeron la vida, así como a un ganado de cerda, que lo sacaron de entre los escombros sin el menor daño.

El correspondiente.

10 Noviembre.

Noticias de Roma

El Padre Santo ha enviado al señor obispo de Treviso 5.000 francos con destino a las familias de las víctimas de la inundación.

También ha enviado el príncipe Colonna 1000 francos para que sean repartidos entre los pobres de Roma en reconocimiento de la ayuda prestada por los bomberos municipales en la extinción del fuego de la Biblioteca Vaticana.

Continúan preparándose con gran actividad las fiestas con que habrá de ser solemnizado el quincuagésimo aniversario de la declaración dogmática de la Inmaculada Concepción. La Comisión ha celebrado ya tres reuniones preparatorias, en las cuales ha quedado acordado el programa a que habrá de ajustarse el Congreso Mariano internacional.

Este Congreso se celebrará en los primeros días de Diciembre de 1904, verificándose tres sesiones, sin contar la inaugural; los trabajos versarán, exclusivamente, sobre estos tres temas: El culto a María Inmaculada, Publicaciones Marianas y Asociaciones consagradas a fomentar el culto de la Inmaculada Concepción.

En el mes de Abril de 1904 se celebrará una gran peregrinación a Roma, de médicos católicos y de todas las Obras que se relacionan con la Hospitalidad de Lourdes. Monseñor Schoepfer, obispo de Tarbes, organizará la peregrinación de la Hospitalidad de Lou des y los doctores Bisserie y Feron-Vrau la de las Asociaciones de médicos católicos.

A esta peregrinación asistirán delegados de las Facultades católicas de Medicina de Lille, de Lovaina, de Bryonouth y de Montreal y de las Asociaciones de San Lucas, de San Cosme y de San Damian, establecidas en todas las naciones.

En la Audiencia

INFORMACION JUDICIAL

Sumarios

Se han recibido los siguientes:

Estella.—Por incendio y lesiones sin procesado.

Id.—Contra F. A., por incendio.

Tafalla.—Por hurto sin procesado.

Id.—Por hurto sin procesado.

Señalamientos

Juzgado de San Sebastián.—Vista del pleito seguido por la Sociedad «Crédito Lyonnais» contra la Sociedad Hijos de Adrian Marquez sobre pago de cantidades.—Licenciados señores Aranzadi y Uranga, procuradores señores Velasco y Garcia.

Juicio por Jurados.—Pamplona.—Contra Pedro Lopez por robo.—Licenciado señor Romero procurador señor Izquierdo, seis testigos.

PUBLICACIONES

El número 539 de la revista vascongada «Euskal-Erria» contiene el siguiente sumario

«El problema del pan» por el conde de San Bernardo (conclusión). «El general Arceche y sus obras» IV y último, por D. Angel de Gorostidi.—«Cuestiones filosóficas» Gigantes por D. Blas Pradere, pbro.—«Marianos ilustres del solar bascongado», por D. Francisco Serrato (continuación).—«Intereses agrícolas» Remolacha azucarera, por D. Victoriano Odrizola.—«El colectivismo y las reformas sociales», por D. Pablo de Alzo (continuación).—«Viveros rencorosos y ratones de bibliotecas de los bascos en el siglo X», por D. Telesforo de Aranzadi (continuación).—«Junta general del monumento al P. Andres de Urdaneta». Circular.—«Ensayo de una Pedra histórica de Guipuzcoa según el orden de sus familias pobladoras», por D. Juan Carlos de Guerra (continuación).

Trajes de luto, de calle, paseo y reunión; abrigos y sombreros para señoras y señoritas y una numerosa y escogida colección de vestidos para niñas y niños aparecen reproducidos en los grabados correspondientes al número 4 de La Moda Elegante.

Acompañan a dicho número un gran «Suplemento» de patrones y un «gigante iluminado» de dos lindísimas «toilettes» de invierno.

Notas artísticas de Cantada, Peña y Wazquez; reproducciones del «Ara Pacis», descubierta en Roma, y de monumentos de Casen un magnífico retrato de Monseñor Merry del Val, y fotografías de las minas, ferrocarriles mineros y autoridades de Bilbao aparecen en el notable número que acaba de publicarse «La Ilustración Española y América».

GACETILLAS

Después de larga y penosa enfermedad sobreviene da con resignación cristiana, y confortado con los auxilios espirituales, falleció en Ujé el día 7 del corriente nuestro estimado amigo don Pedro Porte, comandante retirado del ejército.

A su viuda, la respetable señora doña Tomasa Ozcoidi, y a sus hijos Paco, Alejandro y Pepito, lo mismo que a su hermano don Florentino, ilustrado médico de Caracastillo, enviamos el testimonio de nuestro más sincero y sentido pésame.

R. I. P.

Mañana se posesionarán nuevamente de sus cargos, los concejales interinos que sustituyeron a los concejales suspensos, los cuales cesan en sus actuales cargos hasta que la autoridad judicial dicte resolución.

Mañana, a las diez, se reunirá en el Ayuntamiento la junta municipal del Censo, para efectuar las operaciones del escrutinio general de las elecciones recientemente celebradas.

Con la sesión de mañana termina el periodo electoral.

Después de pasar la temporada de verano en Iruña, ha salido para Madrid el rico propietario don Norberto Irigoien, estimado amigo nuestro.

El alumno del Colegio de huérfanos de María Cristina don Eduardo González Dalmó ha sido destinado en concepto de soldado al regimiento de Cantabria.

Habiéndoles expedido el retiro para Pamplona, se ha dispuesto que cobren su respectivo haber en la Administración especial de Hacienda de esta provincia el capitán de infantería don Santiago Fernandez y Fernandez, el músico de primer orden Casimiro Mendoza Diez y el guardia civil Bartolomé Ferro Rial.

Cuellos señora ¡gran novedad! modelos exclusivos, Trias.

Procedente de Puento la Reina donde ha pasado una larga temporada, regresó ayer a esta ciudad la distinguida familia del teniente coronel de infantería señor Galián.

Hoy dará principio en la iglesia de Santo Domingo la solemne novena que los miembros de su archicofradía consagran a su excelsa Patrona Nuestra Señora del Perpetuo Socorro.

Todas las mañanas se hará la novena a continuación de la misa de cinco y media. Por las tardes, a las cinco, se expondrá el Santísimo; a las seis habrá rosario, estación, sermón y novena con gozos, concluyendo con una salva cantada y la reserva. Estos ejercicios se celebrarán el domingo a las cuatro de la tarde.

El mismo día tendrá lugar la función principal en la siguiente forma:

A las siete y media Comulgación general, a las diez y media Misa solemne con exposición de S. D. M. A los ejercicios de la tarde se añadirá la consagración a Nuestra Señora; el viernes, 20 del actual, estará expuesta a la veneración pública la sagrada imagen.

El mismo día, a las nueve, habrá Misa solemne para todos los archicofrades difuntos.

Los sermones correrán a cargo del R. Padre Sarabia.

Ayer a medio día ejecutó un escogido programa la banda de música del regimiento de América en la plaza del Castillo.

La animación fué nula.

Anoche se recibieron aquí noticias de que hoy saldrá de Bilbao el segundo batallón del Regimiento de Cantabria, quedando allí el primer batallón.

Según comunicación del Alcalde de Abitua recibida anoche en el Gobierno civil, el día 9 fué encontrado en una baña de las eras bajas el cadáver de Juan Santos Aznar, pordiosero y vecino de aquella villa.

Como el cadáver estaba en completo estado de descomposición, supónese que hacía varios días que estaba en aquel sitio.

Al parecer, el cadáver no presenta ninguna señal exterior que pueda hacer creer se trata de algún homicidio, por lo cual se cree que el citado pordiosero halló la muerte casualmente en aquel sitio.

El Juzgado está instruyendo las oportunas diligencias para esclarecer los hechos.

En vista del hermoso tiempo que estamos disfrutando, son varios los aficionados a la caza que salen de esta población en excursión cinegética a los montes cercanos.

Trias ha recibido un gran dinero surtido en capas para caballero desde 15 pesetas.

Los obreros agrícolas de Haro han acordado constituir en breve una cooperativa de consumo para proporcionar a sus afiliados los artículos más indispensables, a precios ventajosos, y pesados y medidos con exactitud.

La determinación es importante, y si se realiza, como es casi seguro, será copiosa en beneficiosos resultados para los obreros.

El ministro de Agricultura ha pedido a los gobernadores civiles datos acerca de las matriculas industriales y de comercio, para la formación de una estadística comercial.

Después de una carrera brillante ha obtenido el grado de licenciado en Derecho D. Orlán Loraque, de Cienfuegos, que ha terminado los estudios de la licenciatura en tres años cursados por enseñanza libre.

R-ciba nuestra enhorabuena el aventajado estudiante.

Ninguna señora elegante tendrá su tocador completo si no se surte de la Perfumería Trias.

Ayer fueron sacrificadas en el matadero para el abasto público las siguientes reses: 7 vacas; 10 terneros; 18 carneros churros y 18 ovejas.

Ha sido puesto a disposición del gobernador civil un individuo que carece de domicilio fijo en esta ciudad.

Parece que algunos obreros piensan obsequiar el domingo con un banquete al concejal electo don Manuel Espinosa por el triunfo que ha alcanzado en las pasadas elecciones.

La guardia civil de Olite da cuenta al gobernador de que en Beire sostuvieron anteayer una reyerta varias mujeres.

Cuando las bravas se hallaban engolfadas en su labor, impropia del sexo, apareció en el lugar de la escena el marido de una de las contendientes, y sacando del bolsillo un cuchillo de grandes dimensiones, infligió tres heridas leves a Teresa Zufi, de 13 años de edad.

El agresor fué detenido y puesto a disposición del Juzgado.

La plantilla del personal de Correos va a ser aumentada en 304 empleados.

Nos parece bien la reforma, pues de ese modo el servicio podrá estar mejor atendido, toda vez que habrá más personal en todas las administraciones.

El servicio de correspondencia, certificaciones, etc., etc., ha aumentado de un modo tan considerable en estos últimos años, que todos los buenos deseos, toda la actividad de los funcionarios del cuerpo de Correos se estrella ante la escasez de personal, escasez que redundante siempre en perjuicio del servicio, toda vez que este no puede hacerse en buenas condiciones a causa del sumo trabajo que pesa sobre el escaso número de empleados que prestan sus servicios con celo digno de aplauso en las administraciones principales y subalternas.

Por eso encontramos muy plausible el aumento de personal y sólo deseamos que la reforma sea llevada pronto a la práctica.

El gobernador civil de Huesca, D. Antonio B. zán, dirigió ayer un telegrama al señor Planter, felicitándole por el resultado de las elecciones de concejales.

El sábado debutará en el teatro Gayarre la compañía de zarzuela que dirige el maestro Guardón.

Hoy, después de comido el primer rancho saldrá el regimiento de Caballería de Almansa a efectuar un paseo militar por la carretera de T-falla hasta el kilómetro 12, regresando a la plaza para la hora en que se toma la segunda comida.

Ha sido puesto en libertad en la cárcel de Estella por haber cumplido la condena el preso Agustín Angel Pavía.

Se encuentra en esta capital nuestro particular amigo don Santiago Canchillos y Manterola. Hoy marchará a Aoiz. Dámole la bienvenida.

Por el despacho del gobernador civil desfilaron ayer gran número de personas distinguidas de la población, las cuales felicitaron al señor Planter por el celo desvelado en las elecciones y en el cumplimiento de sus deberes, y en el resultado de las elecciones, por desgracia, en las elecciones de todas clases.

Todo el mundo lo dice, y es verdad, que la cosa de Trias es la que vendrá más barato de Pamplona.

Nuestra información

Conferencias telefónicas

DE LA REGION

Alava

Vitoria 10 (8 noche).

La Diputación

Hoy, según estaba dispuesto, se ha reunido la Diputación provincial.

Después de aprobar el acta de la sesión anterior, que se verificó a principios de Octubre, ha tratado de varios asuntos, de los cuales nada digo en particular, porque solo tienen interés para las personas que los han promovido.

El obispo

Como los días anteriores, el señor obispo se ha levantado esta tarde y ha pasado un rato en conversación con sus familiares y algunas otras personas que le han visitado.

Lo dicho revela que está el ilustre enfermo algo menos molestado que en la semana pasada, pero su estado en general es el mismo desde hace tiempo.

Tropa que regresa

Cerca de las tres y media ha llegado parte de la fuerza de esta guarnición que marchó a Bilbao con motivo de la reciente huelga.

El general gobernador militar de la provincia señor González Tablas había ordenado a los jefes y oficiales que son plazas montadas, que acudiesen al gobierno militar, para salir a esperar a la tropa expedicionaria; y, una vez reunidos ha salido el general Tablas con lucido séquito a las afueras de la ciudad.

La tropa ha llegado en perfecto estado, habiendo tenido una marcha muy buena, pues hoy el cielo estaba nublado y la temperatura no era molesta.

La entrada de la tropa expedicionaria en la ciudad ha sido presenciada por numeroso público.

La zafra

La Azucarera Alavesa anuncia que, debiendo comenzar los trabajos en la fábrica el día 16 del corriente, los obreros que trabajaron en zafra anterior, pueden presentarse en la fábrica para el día 13 del corriente; y, advertido que, pasado ese día, no podrán ser admitidos, pues estarán cubiertas todas las plazas.

Plan ferrocarrilero

Desde las cuatro de la tarde se hallan reunidos en el palacio provincial una comisión del ferrocarril central, otra de la empresa del ferrocarril de Guipuzcoa y varios capitalistas de Vitoria.

El objeto de la reunión es tratar del pro-

Hay que ver los escaparates de paletas y los precios sin competencia que presenta Trias, Plaza del Castillo y General Moriones 1 y 3.

El señor Planter remitió ayer al ministro de la Gobernación detallados informes de todo lo acaecido en las elecciones, manifestando asimismo al señor Garcia Añiz que siempre se inspirará en la estricta justicia no consi tiendo atropellos ni coacciones de ninguna clase.

Tenemos noticias de que el ministro ha aprobado la conducta del gobernador civil de Alava.

La guardia civil de Lezaun y la de Alava dan cuenta de que han recogido una escopeta respectivamente a personas que carecían de licencia.

Hoy se verificará el relevo del destacamento del Regimiento de Escoba con fuerza del regimiento de América a las órdenes del segundo teniente don Victor Alen Solá.

Se ha acordado definitivamente que el concurso de obreros y máquinas agrícolas organizado por la Cámara Agrícola de Madrid y la Asociación de agricultores de España, se celebre en la corte en la segunda quincena del presente mes.

Cada uno de dichos concursos durará tres días.

Hasta la fecha son 63 los obreros y 11 los constructores de máquinas inscriptos para el certamen.

Todas las compañías ferroviarias han concedido la rebaja del 50 por 100 en los billetes de los obreros que marchan a Madrid para asistir al concurso.

Entre los heridos habidos en Santander en la colisión ocurrida con motivo de las elecciones se encuentra el cabo de municipales, Miguel Bengoechea, natural de Pamplona.

Nuestro paisano recibió una contusión en la región anterior y derecha del tórax. Celebraremos el pronto restablecimiento del lesionado.

Ve a Arteta por buena agua, a Borja por vino bueno, pero por corseis no vayas mas que a la Casa Moreno.

A las nueve y media de la noche se celebrará hoy en los salones del Nuevo Casino de Ejea, un concierto en obsequio de los socios y sus familias.

Seguramente que la fiesta se verá tan animada como los días pasados.

El sexteto que dirige el notable violinista señor Aramendi, ejecutará el siguiente programa.

- 1.º «Samirami» Sefonia (a petición).—Rusini.
2.º «Abnaita», melodía para dos violines.—B. de Sala.
3.º «Caballería Rusticana», fantasía número 1 (a petición).—Mozzoni.
4.º «Los Diamantes de la Corona», fantasía.—Barbieri.
5.º «Conjuras» on jamais, valse.—M. J. de...

Agradecemos al presidente de dicho Casino, don Claudio Bustillo, la fina invitación que ha tenido la amabilidad de remitirnos.

Correspondencia

Lambier. D. M. M., recibidas 26 pesetas 73 céntimos.

Vizcaya

Bilbao 10 (10 15 noche).

Bolsa

Altos Hornos, 273.
Idem pape, 000.
Idem precedente 000.
Papelera Española, papel acciones 98.50.
Id. id. obligaciones 102.00.
Iruñ Lesaca, papel 00.00.
Resinera, operación 164.
Idem papel 000.

Cambios

Sobre Paris, cheque a 33.95.
Sobre Londres, cheque a 33.61.

Robo

Anoche fué robado el comercio de paños del Sr. Echeverría de Amorovieta. Los caños se llevaron gran número de paños de seda, tapabotas, pergas y otros efectos por valor de 1.150 pesetas. Ignórase quienes sean los autores del robo.

Esperando la ponencia

Son esperados de un momento a otro en esta villa los señores Sanz y Escartin, Salillas y Pujol que componen la ponencia nombrada por el Instituto de Reformas Sociales para que estudie todo lo relativo al trabajo en las minas.

La elección de hoy

Como anuncié ayer, hoy era el día señalado para efectuar la elección en la tercera sección del distrito de San Vicente, establecida en las escuelas de Olaveaga, elección que no pudo terminarse ayer por haber sido destruida la urna.

Desde muy temprano empezó a circular el rumor de que algunos elementos avanzados tenían intención de dirigirse al colegio y cometer algun atropello, y en vista de esto las autoridades adoptaron grandes precauciones para evitar sucesos que hubieran sido lamentables.

Fuerzas de la Guardia civil y de Infantería se colocaron cerca del colegio para evitar esos atropellos.

Los debidos a las protestas de algunos electores que querían concorsarse los primeros.

El presidente de la mesa, señor Madariaga, ordenó la detención de dos individuos, ocasionando esta orden grandes protestas por parte de los amigos de los detinidos.

En el numeroso grupo formado delante de las escuelas figuraban republicanos, socialistas, bizcarras y otros elementos.

A las doce la cosa de electores era bastante larga, y únicamente habían votado 40 electores.

Poco después de esta hora ocurrió un violento incidente entre el Presidente de la mesa y uno de los candidatos que al parecer le hizo alguna pregunta que al presidente no le agradó.

Varios jóvenes entraron en el colegio, produciendo un furor alboroto.

En vista de esto se presentaron inmediatamente en el colegio fuerzas de la benemérita de a caballo.

A las dos y media habían ya votado muchos electores, y a las cuatro de la tarde se cerró el escrutinio que dió el siguiente resultado:

Don Julian Martínez, socialista 53.
Don Rufino Laiseca, socialista 52.
Don Mariano de la Torre, nacionalista 46.
Don Francisco Loizaga, nacionalista, 44.
Don Agustín G. Alvarez, republicano, 28.
Don Saturnino Garcia, republicano, 13.

Unido estos datos a los del domingo, resulta que han sido elegidos concejales por el distrito de San Vicente:

Don Rufino Laiseca, socialista, por 336 votos.
Don Julian Martínez, idem por 321.
Don Mariano de la Torre, nacionalista, idem por 305.

Resulta, pues, que irán al Ayuntamiento de Bilao el día primero de Enero 3 republicanos, 6 socialistas, 5 bizcarras y 1 liberal.

Cuando se estaba efectuando el escrutinio en el colegio de las escuelas de Olaveaga un obscuro disparó un conete, causando el pánico consiguiente entre la gran concurrencia que había.

Comentarios

Hoy no se habla ya en Bilbao de las elecciones, pues los sucesos de Santander son la conversación del día.

Según noticias facilitadas por santanderinos llegados aquí a las dos de la tarde, en aquella capital reina completa tranquilidad.

Detenido

Los miñones de B. goña han detenido a un sujeto llamado Pedro Aurrecochea, de 16 años, por haber maltratado a Ambrosio Echeverría.

Accidente del trabajo

En la mina «San Francisco» una vagoneta ha arrollado a un obrero causandole varias heridas que le fueron curadas en el Hospital.

El corresponsal.

Guipúzcoa

San Sebastián 10 (10:50 noche).

Lo de Fuenterrabía

El teniente fiscal de la Audiencia y el juez de primera instancia han marchado ayer para Fuenterrabía con objeto de iniciar el proceso sobre los sucesos ocurridos la noche del domingo.

Hoy han circulado nuevas versiones del caso del que tienen ustedes conocimiento. Se asegura que el número de heridos es mayor del que se dijo en un principio, pero que consisten en algunos rasguños, otros que los heridos más graves son los mencionados anoche.

La pesca

Las barcas pesqueras han conducido al puerto y pescadería los siguientes pescados:

10 milibres de sardinas vendidas a 26 pesetas.
Merluzo 1.400 kilos a 1 peseta.
Aguilas 25 unidades a 14 pesetas.
Merluza 610 kilos a 1,35.
Langostinos 100 kilos, a 1,77 y 1,87.
Atún 260 kilos, a 0,96 y 1,14.
Bacalao fresco 60 kilos, a 0,63 y 0,77.

En el Ayuntamiento

Hoy ha celebrado sesión la corporación municipal.

La más importante de la sesión ha sido la aprobación de un informe de la comisión de estudio relativo al establecimiento de la escuela de artes en la Escuela de Artes y Oficios.

La vista de lo avarizado del curso se dejó para adelante el asunto. Es posible que el próximo quincena se instale la nueva escuela de Artes y Oficios.

Una causa

Una causa se verá en la Audiencia ante el juez del jurado, la causa instruida contra un individuo, vecino de Tolosa.

El hecho es el siguiente.

En los carnavales pasados entró una mujer en una taberna vestida con traje de mujer y procesado prendió fuego a la máscara y a consecuencia de las quemaduras.

Primera conferencia

Madrid 10 (6 tarde).

Las elecciones en Valencia

Las noticias recibidas de Valencia en cuenta de que según se desprende de los resultados que habían desaparecido el resultado elegidos 13 basquetistas por 15 como se dijo en un principio y 12 que contaban los datos oficiales.

Los basquetistas están muy descontentos con los resultados y con este motivo se teme que se produzcan sucesos desagradables.

La participación de los actos parciales ha sido a que en algunos colegios distantes el capital se han dado pucherazos.

De Santander

Los sucesos de Santander dan lugar a que ha habido 2 muertos y muchos heridos.

Huelga importante

Los obreros han recibido despachos oficiales del Ministerio de la Gobernación en que en Rio Tinto están en huelga 3.500 obreros y que las autoridades gestionan el conflicto.

Todavía no hay nada

El señor Villaverde ha dicho a los periodistas que carece en absoluto de fundamento la noticia de que, a la salida del general Martignoli, ocuparía el ministerio de la Guerra el general Zepino.

Firma

El ministro de la Gobernación ha puesto a la firma de S. M. la autorización para leer en las Cortes el proyecto sobre las tiendas obligatorias para obreros y sobre el pago de jornales y salarios.

Cuerpos Colegisladores

SENADO

A las dos y media se abrió la sesión bajo la presidencia del señor Azárraga.

El conde de Casa Valencia pidió que se colocara una lápida conmemorativa en la casa donde murió el poeta insigne don Gaspar Nuñez de Arce.

El señor conde de San Bernardo manifestó que trasladaría esa petición al señor Alcaide de Madrid.

El señor Obispo de Guadix censuró a las turbas que en Santander apedrearon el convento de Jesuitas.

El conde de San Bernardo manifestó que el Gobierno costeará con energía a los culpables.

Se adhirió a cuanto manifestó el señor Obispo de Guadix el marqués de Pidal y el duque de Santo Mauro.

Se discutió el orden del día, se aprobaron varias proposiciones y se levantó la sesión.

CONGRESO

Sesión movida.- Incidentes.- Bofetadas.

Desde mucho antes de abrirse la sesión ya se notaba esta tarde mucha animación en el Congreso, y las tribunas estaban completamente llenas de público.

Se abrió la sesión bajo la presidencia del señor Romero Robledo.

El señor Anglés se queja de que hayan sido encarcelados varios obreros en Barcelona.

El señor Nuegus pide que se pongan en vigor las reformas del Notariado introducidas por el señor Maury.

A continuación se leyó una proposición firmada por el señor Nocedal y otros tres diputados en la cual se pide que se dedique en cada sesión tres horas para la discusión de política en general.

Apoya la proposición el señor Nocedal, el cual se lamentó de que la política esté alejada del Parlamento.

Le contestó el señor Villaverde diciendo que ese arreglo es debido a la constante y sistemática obstrucción de los republicanos.

Al rectificar el señor Nocedal, dijo que lamentaba lo que está ocurriendo en el Parlamento.

El señor Canalejas dice que esas obstrucciones a que se refiere el señor Villaverde las busca el Gobierno con su tiranía de resoluciones.

El marqués de la Vega de Armijo recomienda al señor Romero Robledo que tenga más consideración.

El señor Salmerón se levanta y dice que el Gobierno representa a una inaudita (?) ciudad en oposición a la representación de toda España.

Añade después que el Gobierno hace uso de procedimientos indignos.

(Fuertes protestas en la mayoría.)

El señor Villaverde se pone en pie y dice:—Lo que es verdaderamente indigno es el odio que tiene el señor Salmerón al Gobierno.

(La minoría republicana se levanta y protesta, la mayoría protesta igualmente, llegando el barullo a un extremo tal que no se oye el sonido de la campanilla agitada fuertemente por el señor Romero Robledo. Las interrupciones y los insultos abundan.)

Por fin el señor Salmerón pide que se lean las palabras pronunciadas, y después de mutuas rectificaciones dijo el señor Salmerón que el incidente había terminado parlamentariamente, pero que en el terreno particular no se ha solucionado.

Como he dicho a ustedes en la conferencia de la tarde, los diputados de la mayoría señores Travesero y D. Gustavo Ruiz se han dado de bofetadas en los pasillos del Congreso.

Intervinieron los amigos separando a los contendientes.

El señor Romero Robledo llamó a su despacho a ambos para el arreglo de la cuestión.

Villaverde y Salmerón

Como consecuencia del incidente surgido esta tarde en la Cámara entre los señores Villaverde y Salmerón, se ha planteado una cuestión personal entre ambos.

Los señores Muro y Azárraga como representantes del jefe del partido republicano, han dirigido una carta al señor Villaverde, manifestándole que designa dos amigos con quienes entenderse en la cuestión, independientemente de la parlamentaria, surgida con motivo de las frases vertidas en la Cámara.

El señor Villaverde ha contestado a los diputados republicanos que no accedía a su pretensión porque en los momentos actuales no podía separar su personalidad del cargo que ocupaba.

La carta termina diciendo: «Es todo cuanto por hoy puedo decir a ustedes.»

Los señores Muro y Azárraga han conferenciado sobre el asunto con el señor Romero Robledo.

Parece ser que intervendrá en la cuestión el presidente del Congreso.

Los padrinos del señor Salmerón no están conformes con la intervención del Sr. Romero Robledo e insisten en que la cuestión está en pie y debe ser resuelta personalmente.

Comentarios

Se hacen muchos y muy sabrosos de la cuestión planteada entre los señores Villaverde y Salmerón.

«La Correspondencia de España» al ocuparse del asunto, recuerda lo que ocurrió entre los señores Silveira y conde de las Almenas cuando el primero era presidente del Consejo de ministros, y dice que se sentaría mal precedente si un ministro resolviera una cuestión suscitada por un diputado, con una estocada o por medio de una acta.

Inauguración de curso

Cuando S. M. el Rey regresa de Portugal se celebrará el solemne acto de la inauguración del curso en el Ateneo.

Pronunciará el discurso de inauguración el presidente don S. gismundo Moret, y le contestará con otro el Rey.

Un proyecto importante

El ministro de Gracia y Justicia señor de los Santos Guzman ha leído en el Senado un proyecto sobre la corrupción de menores.

Según ese proyecto se impondrán a los delincuentes penas muy severas.

Se señalan castigos muy severos para los que comercien con menores, y los padres que dediquen a sus hijos al comercio vil serán castigados con la pérdida de la patria potestad.

De Marruecos

El conde de San Bernardo ha recibido noticias de Melilla dando cuenta de que los moros que habían entrado en aquella plaza han vuelto a salir.

Los santones recorren la comarca predicando la paz.

Un obrero muerto

En una fábrica de chocolates de la plaza de Anton Martín ha ocurrido hoy una desgracia.

Una máquina ha matado a un obrero.

Una huelga

Los obreros constructores en metal de una fábrica del Puente de Toledo se han declarado en huelga y piden la jornada de nueve horas.

Los sucesos de Santander

Los partes oficiales relativos a los sucesos de Santander dan cuenta de que las víctimas de los últimos alborotos han sido tres muertos y doce heridos.

Huelga importante

La huelga de Rio Tinto ha aumentado tan considerablemente que inspira serios temores.

Los huelguistas han aumentado, y hoy hay ya 18.000 obreros en huelga que recorren la zona minera pregonando la huelga general.

Gran número de huelguistas han prendido fuego a un depósito de ácido sulfúrico.

El Gobernador de Huelva ha salido para la cuenca minera acompañado de 200 guardias civiles.

Además un batallón tiene encargo de estar preparado para salir en caso de necesidad.

Lectura de un proyecto

El señor García Alix ha leído hoy en el

Bolsa de Madrid

COTIZACIÓN OFICIAL COMPARADA

Día 9 Di. 10

Pecunia perpetua 4 por 100 int.	77 05	77 15
Idem id. fin de mes.	77 20	77 35
Idem fin próximo	00 00	00 00
Deuda amortizable al 2 por 100	97 25	97 30
Carpas provisionales por 100	00 00	00 00
Atenciones al Banco de España	479 50	478 50
Id. de la U. A. de Tabacos.	442 50	443 00
Quintos sobre Paris (tanto por ciento)	33 60	33 70
Id. id. Londres (tanto por ciento)	33 63	33 65
Paris Exterior español.	90 57	90 75

En el Corro

Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho varias en el Corro, cotizándose el Interior a 77,32, el id. Fin próximo a 00,00, los francos a 33,70, las libras a 33,65 y el amortizable a 97,30.

Segunda conferencia

Madrid 10 (11 noche).

Final del Congreso

El señor Martín Sánchez reafirma.

El general Martignoli manifiesta que resumirá los discursos cuando termine la discusión de la totalidad del presupuesto de su departamento.

Rectifica así mismo el señor Suarez Incien.

El señor Seguí consume el segundo turno en contra pronunciando largo discurso de censura sobre determinados capítulos.

La contesta el señor B. cada.

El señor Salmerón continúa el tercer turno en contra.

Manifiesta que deben existir relación entre la institución militar y las instituciones públicas.

Apeña el ver cómo se consumen todos los medios sin provecho alguno para la nación.

En el presupuesto de la Guerra los dos tercios partes son gastos inútiles.

Nada hacen los Gobiernos monárquicos para la reconstitución del país.

Llevalos—dices—cinco años después del desastre y liberales y conservadores no habéis hecho nada.

Hemos visto desgraciadamente que el ministro de Hacienda ha sido más un ministro de la Bolsa que de la nación.

No puede ser más deplorable el criterio que ha seguido el gobierno en la confección de los presupuestos.

Lamentáis de la actitud enérgica adoptada por la minoría republicana y esa oposición está en lugar. Justifican las votaciones nominales que pedimos, amparándonos en el reglamento del Congreso, por estar perturbados de que los presupuestos no respondan a las necesidades del país.

Consentiremos la discusión de otros proyectos de interés, pero en manera alguna la discusión de los presupuestos.

A estos habremos una obstrucción enérgica; la minoría hará porque se retarde la aprobación. Nosotros no prestaremos la conformidad.

Pide al señor Romero Robledo que se lleve a la Cámara el proyecto de descanso dominical y el relativo al servicio militar obligatorio.

Vengan esos proyectos, señor Presidente, y la minoría republicana cooperará con entusiasmo a la obra del Gobierno.

Sólo en eso cooperaremos; en los presupuestos, no.

En vista de lo avanzado de la hora se levanta la sesión.

Cuestión personal

Como he dicho a ustedes en la conferencia de la tarde, los diputados de la mayoría señores Travesero y D. Gustavo Ruiz se han dado de bofetadas en los pasillos del Congreso.

Intervinieron los amigos separando a los contendientes.

El señor Romero Robledo llamó a su despacho a ambos para el arreglo de la cuestión.

Villaverde y Salmerón

Como consecuencia del incidente surgido esta tarde en la Cámara entre los señores Villaverde y Salmerón, se ha planteado una cuestión personal entre ambos.

Los señores Muro y Azárraga como representantes del jefe del partido republicano, han dirigido una carta al señor Villaverde, manifestándole que designa dos amigos con quienes entenderse en la cuestión, independientemente de la parlamentaria, surgida con motivo de las frases vertidas en la Cámara.

El señor Villaverde ha contestado a los diputados republicanos que no accedía a su pretensión porque en los momentos actuales no podía separar su personalidad del cargo que ocupaba.

La carta termina diciendo: «Es todo cuanto por hoy puedo decir a ustedes.»

Los señores Muro y Azárraga han conferenciado sobre el asunto con el señor Romero Robledo.

Parece ser que intervendrá en la cuestión el presidente del Congreso.

Los padrinos del señor Salmerón no están conformes con la intervención del Sr. Romero Robledo e insisten en que la cuestión está en pie y debe ser resuelta personalmente.

Comentarios

Se hacen muchos y muy sabrosos de la cuestión planteada entre los señores Villaverde y Salmerón.

«La Correspondencia de España» al ocuparse del asunto, recuerda lo que ocurrió entre los señores Silveira y conde de las Almenas cuando el primero era presidente del Consejo de ministros, y dice que se sentaría mal precedente si un ministro resolviera una cuestión suscitada por un diputado, con una estocada o por medio de una acta.

Inauguración de curso

Cuando S. M. el Rey regresa de Portugal se celebrará el solemne acto de la inauguración del curso en el Ateneo.

Pronunciará el discurso de inauguración el presidente don S. gismundo Moret, y le contestará con otro el Rey.

Un proyecto importante

El ministro de Gracia y Justicia señor de los Santos Guzman ha leído en el Senado un proyecto sobre la corrupción de menores.

Según ese proyecto se impondrán a los delincuentes penas muy severas.

Se señalan castigos muy severos para los que comercien con menores, y los padres que dediquen a sus hijos al comercio vil serán castigados con la pérdida de la patria potestad.

De Marruecos

El conde de San Bernardo ha recibido noticias de Melilla dando cuenta de que los moros que habían entrado en aquella plaza han vuelto a salir.

Los santones recorren la comarca predicando la paz.

Un obrero muerto

En una fábrica de chocolates de la plaza de Anton Martín ha ocurrido hoy una desgracia.

Una máquina ha matado a un obrero.

Una huelga

Los obreros constructores en metal de una fábrica del Puente de Toledo se han declarado en huelga y piden la jornada de nueve horas.

Los sucesos de Santander

Los partes oficiales relativos a los sucesos de Santander dan cuenta de que las víctimas de los últimos alborotos han sido tres muertos y doce heridos.

Huelga importante

La huelga de Rio Tinto ha aumentado tan considerablemente que inspira serios temores.

Los huelguistas han aumentado, y hoy hay ya 18.000 obreros en huelga que recorren la zona minera pregonando la huelga general.

Gran número de huelguistas han prendido fuego a un depósito de ácido sulfúrico.

El Gobernador de Huelva ha salido para la cuenca minera acompañado de 200 guardias civiles.

Además un batallón tiene encargo de estar preparado para salir en caso de necesidad.

Lectura de un proyecto

El señor García Alix ha leído hoy en el

Comentarios

Se hacen muchos y muy sabrosos de la cuestión planteada entre los señores Villaverde y Salmerón.

«La Correspondencia de España» al ocuparse del asunto, recuerda lo que ocurrió entre los señores Silveira y conde de las Almenas cuando el primero era presidente del Consejo de ministros, y dice que se sentaría mal precedente si un ministro resolviera una cuestión suscitada por un diputado, con una estocada o por medio de una acta.

Inauguración de curso

Cuando S. M. el Rey regresa de Portugal se celebrará el solemne acto de la inauguración del curso en el Ateneo.

Pronunciará el discurso de inauguración el presidente don S. gismundo Moret, y le contestará con otro el Rey.

Un proyecto importante

El ministro de Gracia y Justicia señor de los Santos Guzman ha leído en el Senado un proyecto sobre la corrupción de menores.

Según ese proyecto se impondrán a los delincuentes penas muy severas.

Se señalan castigos muy severos para los que comercien con menores, y los padres que dediquen a sus hijos al comercio vil serán castigados con la pérdida de la patria potestad.

De Marruecos

El conde de San Bernardo ha recibido noticias de Melilla dando cuenta de que los moros que habían entrado en aquella plaza han vuelto a salir.

Los santones recorren la comarca predicando la paz.

Un obrero muerto

En una fábrica de chocolates de la plaza de Anton Martín ha ocurrido hoy una desgracia.

Una máquina ha matado a un obrero.

Una huelga

Los obreros constructores en metal de una fábrica del Puente de Toledo se han declarado en huelga y piden la jornada de nueve horas.

Los sucesos de Santander

Los partes oficiales relativos a los sucesos de Santander dan cuenta de que las víctimas de los últimos alborotos han sido tres muertos y doce heridos.

Huelga importante

La huelga de Rio Tinto ha aumentado tan considerablemente que inspira serios temores.

Los huelguistas han aumentado, y hoy hay ya 18.000 obreros en huelga que recorren la zona minera pregonando la huelga general.

Gran número de huelguistas han prendido fuego a un depósito de ácido sulfúrico.

El Gobernador de Huelva ha salido para la cuenca minera acompañado de 200 guardias civiles.

Además un batallón tiene encargo de estar preparado para salir en caso de necesidad.

Lectura de un proyecto

El señor García Alix ha leído hoy en el

Comentarios

Se hacen muchos y muy sabrosos de la cuestión planteada entre los señores Villaverde y Salmerón.

«La Correspondencia de España» al ocuparse del asunto, recuerda lo que ocurrió entre los señores Silveira y conde de las Almenas cuando el primero era presidente del Consejo de ministros, y dice que se sentaría mal precedente si un ministro resolviera una cuestión suscitada por un diputado, con una estocada o por medio de una acta.

Inauguración de curso

Cuando S. M. el Rey regresa de Portugal se celebrará el solemne acto de la inauguración del curso en el Ateneo.

Pronunciará el discurso de inauguración el presidente don S. gismundo Moret, y le contestará con otro el Rey.

Un proyecto importante

El ministro de Gracia y Justicia señor de los Santos Guzman ha leído en el Senado un proyecto sobre la corrupción de menores.

Según ese proyecto se impondrán a los delincuentes penas muy severas.

Se señalan castigos muy severos para los que comercien con menores, y los padres que dediquen a sus hijos al comercio vil serán castigados con la pérdida de la patria potestad.

De Marruecos

El conde de San Bernardo ha recibido noticias de Melilla dando cuenta de que los moros que habían entrado en aquella plaza han vuelto a salir.

Los santones recorren la comarca predicando la paz.

Un obrero muerto

En una fábrica de chocolates de la plaza de Anton Martín ha ocurrido hoy una desgracia.

Una máquina ha matado a un obrero.

Una huelga

Los obreros constructores en metal de una fábrica del Puente de Toledo se han declarado en huelga y piden la jornada de nueve horas.

Los sucesos de Santander

Los partes oficiales relativos a los sucesos de Santander dan cuenta de que las víctimas de los últimos alborotos han sido tres muertos y doce heridos.

Huelga importante

La huelga de Rio Tinto ha aumentado tan considerablemente que inspira serios temores.

Los huelguistas han aumentado, y hoy hay ya 18.000 obreros en huelga que recorren la zona minera pregonando la huelga general.

Gran número de huelguistas han prendido fuego a un depósito de ácido sulfúrico.

El Gobernador de Huelva ha salido para la cuenca minera acompañado de 200 guardias civiles.

Además un batallón tiene encargo de estar preparado para salir en caso de necesidad.

Lectura de un proyecto

El señor García Alix ha leído hoy en el

Comentarios

Se hacen muchos y muy sabrosos de la cuestión planteada entre los señores Villaverde y Salmerón.

«La Correspondencia de España» al ocuparse del asunto, recuerda lo que ocurrió entre los señores Silveira y conde de las Almenas cuando el primero era presidente del Consejo de ministros, y dice que se sentaría mal precedente si un ministro resolviera una cuestión suscitada por un diputado, con una estocada o por medio de una acta.

Inauguración de curso

Cuando S. M. el Rey regresa de Portugal se celebrará el solemne acto de la inauguración del curso en el Ateneo.

Pronunciará el discurso de inauguración el presidente don S. gismundo Moret, y le contestará con otro el Rey.

Un proyecto importante

El ministro de Gracia y Justicia señor de los Santos Guzman ha leído en el Senado un proyecto sobre la corrupción de menores.

Según ese proyecto se impondrán a los delincuentes penas muy severas.

Se señalan castigos muy severos para los que comercien con menores, y los padres que dediquen a sus hijos al comercio vil serán castigados con la pérdida de la patria potestad.

De Marruecos

El conde de San Bernardo ha recibido noticias de Melilla dando cuenta de que los moros que habían entrado en aquella plaza han vuelto a salir.

Los santones recorren la comarca predicando la paz.

Un obrero muerto

En una fábrica de chocolates de la plaza de Anton Martín ha ocurrido hoy una desgracia.

Una máquina ha matado a un obrero.

Una huelga

Los obreros constructores en metal de una fábrica del Puente de Toledo se han declarado en huelga y piden la jornada de nueve horas.

Los sucesos de Santander

Los partes oficiales relativos a los sucesos de Santander dan cuenta de que las víctimas de los últimos alborotos han sido tres muertos y doce heridos.

Huelga importante

La huelga de Rio Tinto ha aumentado tan considerablemente que inspira serios temores.

Los huelguistas han aumentado, y hoy hay ya 18.000 obreros en huelga que recorren la zona minera pregonando la huelga general.

Gran número de huelguistas han prendido fuego a un depósito de ácido sulfúrico.

El Gobernador de Huelva ha salido para la cuenca minera acompañado de 200 guardias civiles.

Además un batallón tiene encargo de estar preparado para salir en caso de necesidad.

Lectura de un proyecto

El señor García Alix ha leído hoy en el

Un nombramiento

La comisión del Senado que interviene en la Ley Hipotecaria ha nombrado Presidente al señor Capdepón.

MENCHETA.

De madrugada

Los diputados forales y el Rey

Madrid 11 (2:45 madrugada)

Los senadores y diputados a Cortes navarros presididos por el señor marqués del Vado, acompañaron a los diputados forales que se encuentran en esta Corte al Ayuntamiento.

Después visitaron a S. M. el Rey, permaneciendo largo rato en Palacio.

En su entrevista hablaron del entusiasta recibimiento que tuvo D. Alfonso en Navarra. El Rey y los dijo a los comisionados navarros que siempre conservará imperecedero recuerdo de Navarra.

La comisión salió satisfechísima de la entrevista con S. M.

MENCHETA.

Hallazgo de un cadáver

Madrid 11 (2:50 madrugada).

Telegrama oficial de Salamanca da cuenta de que en el pueblo de Almidal se ha hallado en un pozo el cadáver de un niño de cinco años.

Al ser extraído se ha observado que tenía una herida de arma blanca en el parietal.

Ha sido detenido un vecino por suponerse autor del crimen.

MENCHETA.

Los republicanos

Madrid 11 (2:55 madrugada)

En el centro republicano de la calle de la Encarnación se han inaugurado las clases nocturnas.

Al acto asistieron varios diputados, pronunciándose enérgicos discursos, siendo llamados al orden por el delegado del Gobierno.

No asistió Salmerón.

Llano y Paredi se encuentran en estado gravísimo.

MENCHETA.

Comentarios

Madrid 11 (3 madrugada).

En los círculos se ha comentado mucho el incidente del Congreso y dice que Villaverde estaba dispuesto a presentar la dimisión, disuadiéndole de esto Romero Robledo.

Hay expectación para la sesión de hoy.

MENCHETA.

Estreno

Madrid 11 (3:10 madrugada).

En el Español se ha estrenado «Mariucha» con éxito franco. Durante la representación salió varias veces a escena Pérez Galdós. Al final de la obra fué ovacionado. La Guerrero y Mendoza estuvieron admirables en su interpretación.

MENCHETA.

Se alquila

una casa en el barrio de la Magdalena. Para informes en la calle del Carmen núm. 41 3-1

Se alquila

una casa en el barrio de la Magdalena. Para informes en la calle del Carmen núm. 41 3-1

Nodriza

Se necesita una para criar una niña en casa de la nodriza. Informar en calle del Carmen, 30, tienda. 3-1 p

Casa Fryaz

SAN SEBASTIAN

Mobiliario de Arte, Decoración.—Instalaciones completas con planos de la casa ó del cliente.—Muebles fantasía, artesanos y empapelados.—Vestibulos, Comedores, Salones, Gabinetes, etc.—Presupuestos y datos sobre pedido.

Representante en Pamplona don José Osés, Zapatería, 48, piso tercero, quien exhibirá modelos en láminas a quien lo desee. 3-1

Nodriza

Se necesita una para criar en su casa, con buenos informes. Dirigirse a Regino Echaniz, panadería en Villava. 3-1 p

Corraliza

Se cede en buenas condiciones yerba para 250 ovejas en la corraliza de San Andrés, media de allá. Dirigirse a Andrés Algarra, de Caseda. 4-1

Canario

Si alguna persona ha encontrado uno que se salió de su jaula el lunes y quiere entregarlo en el Paseo de Valencia 36, piso tercero se le gratificará. 2-1

Nodriza

Hay una en Sartaguda de 27 años de edad, casada y ocho meses de leche que desea criar en su casa de Sartaguda. Para informes dirigirse a don Nicolás Martínez, fabricante en conservas en dicho pueblo de Sartaguda. 3-1

Pérdida

La persona que hubiese encontrado un collarcito de perlas con medalla de esmalte que se perdió el domingo en la Vuelta del Castillo, se servirá entregarlo en la Plaza del Castillo número 11 tercero. 3-2

Extravío

La persona que hubiese encontrado una toquilla y un par de puestas que se perdieron el sábado desde la calle Mayor al portal de Tacuñera, se servirá entregarlas Santo Domingo, 39, y se gratificará. 2-2 p

Nodriza

Hay una que desea criar en la casa de los padres de la criatura con seis meses de leche y con buenas condiciones. El que desee dirigirse a la calle de la Merced núm. 31 piso tercero. 3-2

Contador

Se desea vender uno de luz eléctrica con nuevo, del mejor sistema, Tomson, en la calle Ciudadela, 7, segundo piso darán razón. 3-2

Nodriza

Hay una con leche de cinco meses que desea criar en su pueblo de Legaria. Dirigirse a doña Francisca Echeverría, vecina de dicho pueblo de Legaria. 4-2

Alubias

Legítimas y escogidas de Mendavia, se venden en la cerería de José Jimenez, frente a la fuente de Santa Cecilia. 4-4 (a)

Taller de carretería

y carruajes de Hijos de Bonifacio Labarta y José Bon

ESTAFETA, 87, PAMPLONA

Hacemos conocer a nuestros numerosos parroquianos, que se ha hecho cargo de este acreditadísimo y antiguo taller, el conocido industrial y socio de esta casa, don José Bon, bajo cuya competente dirección se continuarán ejecutando toda clase de trabajos de carretería y carruajes.

Se garantiza la solidez y economía de las obras hechas en estos talleres. 15-15 (a)

Billetes de Navidad

Y SORTEOS ORDINARIOS

Se remiten por la Administración principal, Constitución, 1, a cargo de don Francisco Navarraz, siempre que al pedido se acompañe su importe y gastos de correo. 7-4 (a)

Aviso

A mi numerosa clientela y al público en general que desde la fecha se vende aceite por mayor y menor en el almacén de vinos, aguardientes y licores de Genaro Pascual, calle Zapatería, núms. 12 y 14 y Nueva, 13. 8-8

Instrumentos de cirugía

Para médicos y veterinarios. Farmacia de don Manuel Negrillos, Pamplona. 30-7

Pérdida

La persona que sepa el paradero de un cachorro Sotter blanco, con manchas negras, se le suplica dé conocimiento, calle Nueva núm. 7, donde se le gratificará. 4

Pérdida de anillo

Se ruega a la persona que haya encontrado un anillo de oro con tres brillantes pequeños, que se extravió el domingo en la Sucursal de Iruña, lo presente en dicho establecimiento y se le gratificará. 3-2 p

Guarnecedora

Hace falta maquinista preparadora, que sepa cumplir con su obligación en el almacén de curtidos de German Asant, Zapatería 4 4-4

Despacho de carnes

SUPERIORES

En la plaza del mercado en la tabla número 27 de la sección de cortadores se vende la carne a los siguientes precios:

Vaca cebona a una peseta 70 céntimos kilo.
Terñera superior a dos pesetas 10 céntimos.
Terñera inferior a una peseta 80 céntimos.
Carnero churro a una peseta 80 céntimos.
Despacho de carnes de don Eugenio Aramendía, por cuenta de don Anastasio Echeverría. 15-13

Corsetera

La acreditada corsetera de Irún doña Casimira de Tena acaba de llegar con un variado surtido de corsets última novedad. Se hospeda Plaza del Castillo núm 16 entresuelo. 4-4

En la calle Mayor

número 110 se arrienda un segundo piso. Darán razón, Dos de Febrero núm. 15 tienda. 3-4

Pastos

Se arriendan los del soto de Castejón. Para precio y condiciones en la administración del mismo soto en Castejón. 18-9 (a)

Se ha recibido

en la calle de Espoz y mina núm. 7, Ginebra superior de Anvers, lo que se pone en conocimiento del público. 5-4

El premio gordo

Para conseguirlo, venid a comprar calzado a la acreditada zapatería de «La Petra» que regala la participación para el sorteo de Navidad. ¡Calzado superior! ¡Gran variedad! ¡Chanclos goma marca «Boston».

Bajada Carnicerías 14. 8-4

Litina Abadía

El mejor medicamento, sin duda alguna, para curar el reuma y la gota. Depósito en la farmacia de don Manuel Negrillos, Pamplona. 15-7

Peletería

Gran surtido de Boas, manguitos y pieles para confecciones.

En este ramo se hace toda clase de encargos a gusto del cliente, Guantería de piel y de punto en toda su extensión, especialidad en guantes de piel forrados.

Guantería y Perfumería de Luis Leache, Constitución 41. 3-4

Clínica del Dr. Daniel Arraiza

Especialista en partos y las enfermedades de la mujer

Montada con arreglo a los adelantos científicos más modernos.

Consulta particular todos los días de diez a una.

Consulta gratuita para los pobres, los lunes miércoles y viernes de dos a cuatro de la tarde. Mayor, 72, principal. 30-30

Agencia de vapores

FUNDADA EL AÑO 1867

Facilito pasajes para Montevideo y Buenos Aires y demás Américas.

Mensajerías marítimas de Bardeos y sus precios, primeras y segundas según la tarifa general, terceras a francos 175, duros 35, oro.

Cargadores-reunidos, francos 140, duros 28, oro, pagaderos en pesetas, al cambio del día que se extienda el boleto.—Para todos los demás informes dirigirse a Francisco Sarasola, calle del Correo núm 17 Tolosa. -50

Imp. de EL ECO DE NAVARRA.

LA SALUD A DOMICILIO—LA MARGARITA EN LOECHES

Formando una cucharadita de las de café, al día, antes de cada comida, prepara la digestión y abre el apetito.

Como purgante, a las dos horas de la libre al paciente. El agua puede conservarse sin perder sus virtudes.

Antibiliosa, antiescrofulosa, antihéptica, antiparasitaria y MUY RECONSTITUYENTE.—Con esta agua de uso general hace CINCUENTA AÑOS se tiene LA SALUD A DOMICILIO.—Premiada siempre la primera con diplomas, grandes medallas de oro y distinciones.

SOCIEDAD VITICOLA

para facilitar la reconstitución de los viñedos por los NUEVOS HIBRIDOS PRODUCTORES DIRECTOS RESISTENTES A LA FILOXERA Y A TODAS LAS ENFERMEDADES DESTRUCTORA DE LA VIÑA SIN TRATAMIENTO ALGUNO

Sin injertar: sin sulfatar: sin azufar: Seguridad de tener: buena viña; buena cosecha y buen vino.

LA CATALANA

Sociedad de seguros contra incendios á prima fija 37 AÑOS DE EXISTENCIA —GARANTIAS— Capital social: Ptas. 5.000.000 Reservas y primas 13.294.501,73

L'Assicuratrice Italiana

Compañía de seguros contra los accidentes y de reaseguros, establecida en España con arreglo á la ley y reconocida por R. O. de 22 de Marzo de 1901.

Debe hacerse el seguro individual para obtener, mediante el pago anual de una módica cuota, el capital que se asegure y la Compañía satisface por muerte ó invalidez permanente del asegurado y una indemnización diaria en el caso de invalidez temporal si proviene de accidente sufrido lo mismo en el trabajo habitual como en cualquiera otra ocupación, recreo ó entretenimiento.

LA POLAR

Sociedad anónima de Seguros Bilbao Capital social 100.000.000 de pesetas Garantías depositadas 50.000.000 de pesetas

VINO PINEDO DE LA COMPUESTO TONICO NUTRITIVO

Diploma de honor, cruz de mérito y medalla de oro. Exposición Internacional de Marsella 1903. (Kola, Coca, Guarana, Cacao y Fósforo asimilable)

Exploataciones, Material y Publicaciones Avícolas DE SALVADOR CASTELLO

Oficina Central: Diputación, 373, Barcelona Enseñanza avícola oficial.—Grandes criaderos especiales de aves reproductoras

LA NAVARRA AGRICOLA.—Estafeta, 71, Pamplona

Abonos para todas cosechas y cultivos con análisis garantizados. Superfosfatos—Sulfato de amoníaco—Sulfato de potasa—Sulfato de hierro.—Sulfato de cobre.—Nitrate de sosa.—Cloruro de potasa.—Escorias Thomas.

AGENCIA DE VAPORES

Correos y rápidos MENSAJERIAS MARITIMAS Seis salidas mensuales del puerto de Burdeos; dos del de Pasajes para Montevideo, Buenos Aires, Nueva York, Habana, Veracruz, México, California, Nevada, y á todos los puertos de la América, á los precios más reducidos.

MERCADO DE CEREALES

Table with columns: Cereal, Price (Reales vellón), Price (Pesetas). Includes Trigo, Avena, Cebada, Habas duras, etc.

Pasatiempos

CHARADA Remitida por «Un sabio con antiparras.» Tiempo de verbo es segunda, nota musical primera, tiempo de verbo es la cuarta y pronombre la tercera.

Servicios de la Compañía Transatlántica

Línea de Filipinas.—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean 8 y 21 Enero, 28 Febrero, 28 Marzo, 25 Abril, 23 Mayo, 20 Junio, 18 Julio, 16 Agosto, 13 Septiembre, 10 Octubre, 7 Noviembre y 5 de Diciembre; directamente para Port-Said, Suez, Aden, Colombo, Penang, Singapur y Manila.

COLORES PÁLIDOS AGOTAMIENTO GRAJEAS ELIXIR RABUTEAU El mejor y más económico Ferruginoso.

SIMIENTE DE LINO TARIN Preparado especial para combatir con éxito los Estreñimientos, Hemorroides y la Vejiga.

Chocolates y cafés DE LA COMPANIA COLONIAL TAPIOCAS Y THES 38 Recompensas industriales

La Union y el Fenix Español COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS Agencia en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

BOLETIN RELIGIOSO

SANTORAL Día 11 MIERCOLES.—San Martín Obispo.—Este insigne taumaturgo de su siglo nació en Sabaria de Panonia, de padres gentiles; pero á los diez años de edad se alistó en los catecúmenos, y aunque siguió la vida militar, observó una conducta cristiana, y después recibió el santo Bautismo.

En San Agustín.—A las cinco y media de la mañana, novena de Almas con sermón.

En los Carmelitas.—A las seis de la tarde novena de Almas.

ESTAFETA LOCAL

Table with columns: Destination, Distance, Time. Includes San Sebastián, San Juan, etc.

Vigilancia, los cuerpos de la guarnición. Traje, de diario.

COTIZACIÓN DE AYER

Table with columns: Item, Price. Includes Deuda provincial al 4 por 100, Deuda municipal al 4 por 100, etc.

VIAJEROS

Han llegado á las fondas y casas de huéspedes de esta ciudad, las personas siguientes: Don Saturnino Lopez, don Cipriano Gimenez, don Juan José Armendariz, don Antonio Macotazo, don Francisco Larrazain, don Victoriano Lopez y don Pablo Fernandez.

EXQUISITOS Chocolates RR PP BENEDICTINOS Sus clases son tres únicamente: 2, 2'50 y 3 pesetas paquete, con canela, sin ella y á la vainilla.

DEHAUT de PARIS que purifican la sangre y entretienen la libertad del Intestino.—La Píldora Dehaut se toma AL COMER al principio ó en medio de la comida.

de nuestros lectores, que, afortunadamente, son en número muy respetable. «Raf Olin».—Eso no es geroglífico, ni mucho menos.

A los cazadores Gran surtido de escopetas, de todos los estilos mas y de los más modernos, de las más acreditadas fábricas españolas y extranjeras.